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ÖSSZEFoGlalÁS

A tanulmány áttekinti Magyarország integrálódását a globális termelési hálózatokba a rend-
szerváltás óta. Megállapítja, hogy az 1990-es években még sikeres stratégia a 2000-es évek 
elejére kifulladt, és új modellre volt szükség. A 2010 utáni időszakban a feldolgozóipari be-
ruházások erőltetése azonban fokozta a közepes jövedelem csapdájának problémáját, mivel 
ezek a beruházások elsősorban az értéklánc gyártási fázisára koncentrálódnak, ahol a leg-
kisebb hozzáadott érték elérésére van lehetőség. Ennek szélsőséges példája az akkumulá-
torgyártás erőltetése. A tudásgazdaság elősegítése alternatív modellt kínál, ám az üzleti és a 
politika szférában a költségvezérelt növekedési modell kedvezményezettjei nem érdekeltek 
ebben az átállásban. 

aBSTraCT

The article reviews Hungary’s integration into global production networks since the regime 
change. It argues that the strategy, which was successful in the 1990s hit its limitations by the 
early 2000s and a new model was needed. However, in the post-2010 period, the push for invest-
ment in manufacturing has reinforced the problem of the middle-income trap, as investments 
are mainly concentrated in the production phase of the value chain, where there is the least 
added value. An extreme example of this is the concentration on electric car battery produc-
tion heavily subsidized by the government. Promoting the knowledge economy would offer 
an alternative model, but the beneficiaries of the cost-driven growth model in the business and 
political spheres are not interested in this transition.
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A gazdasági globalizáció hagyományosan az áruk, a szolgáltatások, a tőke és 
a munkaerő szabad áramlását jelenti. A jelenség egyáltalán nem új, első nagy 
korszakát a 19. századra teszik, amikor a technológiai forradalom drasztikusan 
csökkentette a közlekedés és információáramlás költségeit. A 20. század máso-
dik felétől a globalizációs folyamatok újdonságát a globális értékláncok kiépülése 
adta, ami azt jelenti, hogy a különféle termékek fejlesztése, gyártása, értékékesí-
tése földrajzilag szétterült, és sok országot átfogó termelési láncok alakultak ki. 
Mivel a különféle tevékenységek hozzáadott értéke eltér, egy ország fejlettségét 
erőteljesen meghatározza, hogy milyen pozíciót foglal el az értékláncokban. 

Tanulmányomban azt mutatom be, hogyan integrálódott Magyarország ezek-
be a hálózatokba a rendszerváltás óta. Amellett érvelek, hogy az eltelt harminc 
évben korlátozott előrelépés történt csupán, és a nemrégiben meghirdetett gazda-
ságstratégia, ami célként tűzte ki az akkumulátorgyártásra való specializációt, a 
korábbi pozícióhoz képest is komoly visszalépést jelent. Ezek a fejlemények azt 
eredményezik, hogy Magyarország megreked a közepes jövedelem csapdájában, 
ami ebben az esetben az alacsony költségekre alapozott versenyképesség és az 
alacsony hozzáadott értékű termelésre való koncentráció következménye. 

A tanulmányban először bemutatom a globális értékláncok elemzéséhez al-
kalmazott ún. mosolygörbe fogalmát. Ezután az elmúlt három évtized magyar-
országi tapasztalatait vizsgálom: bemutatom a külföldi működőtőkére alapozott 
privatizációt a rendszerváltás idején, a stratégia korlátait és a közepes jövedelem 
csapdájának jelenségét a globális pénzügyi válságot követően. Ezt követően té-
rek rá a feldolgozóipari beruházásokra történő koncentráció elemzésére a 2010-es 
években, aminek tetőzése a „Magyarország akkumulátor-nagyhatalom” gondolat. 
Zárásként a tudásgazdaság fejlesztésének jelentőségére mutatok rá, mely az ener-
giaigényes iparágakra való koncentráció helyett alternatív stratégiát jelent(hetne) 
Magyarország számára. 

moSolYGÖrBE: HoZZÁaDoTT ÉrTÉK aZ ÉrTÉKlÁNC KÜlÖNBÖZŐ FÁZISaIBaN

Az értéklánc különböző szakaszaiban különbözik a hozzáadott érték nagysága. 
Ezeket az eltéréseket fejezi ki az ún. mosolygörbe. Ez utóbbi fő üzenete, hogy az 
értékteremtés elsősorban a görbe két szélén történik – a tervezés, a kutatás-fej-
lesztés, az értékláncépítés, illetve az értékesítés és a márkaérték-növelés szaka-
szaiban. A legkisebb hozzáadott érték a mosolygörbe közepén a gyártási fázisban 
keletkezik (Szalavetz, 2015, 91.). Ez egyben azt is jelenti, hogy az értékteremtés 
során nem lehet szigorúan elválasztani egymástól az ipart és a szolgáltatásokat 
– de amennyiben ezeket mégis külön kezeljük, akkor a szolgáltatásokban talál-
ható a magasabb hozzáadott érték. A feltörekvő országok számára mindebből az 
következik, hogy a fejlettségi szint növeléséhez törekedniük kell a magasabb hoz-
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záadott értékű tevékenységek kiépítésére, míg el kell kerülniük azt, hogy megra-
gadjanak az értéklánc alján, a gyártási fázisban.

A következőkben azt mutatom be, hogy ez a célkitűzés mennyiben volt sikeres 
Magyarországon.
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1. ábra. A mosolygörbe (Szalavetz, 2015, 92.)

a KÜlFÖlDI mŰKÖDŐ TŐKE SZErEPE a maGYar GaZDaSÁGBaN

A Kádár-rendszerből örökölt külföldi eladósodottság és a gazdaság modernizá-
ciós kényszerei együttesen kényszerítették ki azt, hogy a posztkommunista or-
szágok közül Magyarország Észtország mellett elsőként fordult a külföldi mű-
ködő tőke (FDI) bevonása felé. A privatizáció már az 1990-es években érintette 
a legfontosabb szolgáltatásokat is, mint az energetikai, a telekommunikációs és 
a bankszektor. Az FDI-alapú modernizáció stratégiáját a nemzeti kapitalizmus 
kudarcai Csehországtól Romániáig utólag is igazolták (Csaba, 2006, 145.). Az 
Európai Unióhoz való csatlakozás folyamata szintén ezt a modellt támogatta min-
den tagjelölt országban – a csatlakozási tárgyalások során a privatizáció és az 
FDI-beáramlás elősegítése az értékelés fontos szempontjai voltak (Medve-Bálint, 
2014, 42.). 
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Ennek megfelelően az 1990-es években Magyarország a működőtőke-beáram-
lás éllovasa volt Csehország és Lengyelország mellett (Csaba, 2006, 103.). Az FDI 
vonzásában kulcsszerepet játszott a Nyugat-Európához való földrajzi közelség, az 
EU-integráció perspektívája, az olcsó, jól képzett munkaerő, és fontosak voltak 
a befektetési ösztönzők is. Magyarország előnye a 2000-es évek elejére olvadt 
el, amikor a privatizáció nagyjából véget ért, miközben más régiós országok is 
megindították az FDI-orientált gazdaságfejlesztést. Az utóbbi révén csökkenthető 
volt az örökölt külföldi adósság állománya, és versenyképes exportszektor alakult 
ki. Ebben a folyamatban vezető szerepet játszott a járműipar folyamatos bővülése 
(Medve-Bálint, 2014, 36.).

A globális értékláncokba való integrációt követően kulcskérdéssé vált az, hogy 
sikerül-e feljebb lépni az értékláncok hierarchiájában. Szalavetz Andrea (2015, 
121–122.) interjúalapú kutatásai alapján ez a folyamat részben megtörtént, ahogy 
a helyben ellátott funkciók komplexitása és tudásigényessége a termelés bővülé-
sével folyamatosan növekszik. A feljebb lépés tényét megerősíti Marcel P. Tim-
mer és szerzőtársai (2019) tanulmánya is, amely nemzetközi összehasonlításban 
vizsgálja az egyes országok globális értékláncokban elfoglalt pozícióját. Magyar-
ország kapcsán arra az eredményre jutnak, hogy látható jelei vannak annak, hogy 
a gyártástól sikerült elmozdulni a marketingtevékenységek irányába, ám Csehor-
szággal ellentétben nem sikerült a kutatás-fejlesztési fázisba átlépni. 

aZ FDI-alaPú FEJlESZTÉS KorlÁTaI ÉS a KÖZEPES JÖVEDElEm CSaPDÁJa

Az FDI-ra alapozott gazdasági felzárkózás korlátai már a 2000-es évek első évti-
zedében érzékelhetőek voltak Magyarországon, majd a 2008-ban kitört globális 
pénzügyi válság még nyilvánvalóbbá tette ezeket. A leglátványosabb probléma 
az ún. duális gazdaság kialakulása: míg a fejlett technológia az FDI-dominálta 
szektorokhoz kötődik, a hazai gazdaság jóval kevésbé termelékeny (Farkas, 2017, 
155.). A további korlátok között említhetőek a következők: az FDI-áramlások glo-
bális visszaesése a pénzügyi válságot követően; az Ipar 4.0 (Industry 4.0, The 
Fourth Industrial Revolution, 4IR) újításai, azaz a robotok, a mesterséges intelli-
gencia és a digitalizáció térnyerése, ami csökkenti az olcsó munkaerőre alapozott 
FDI-áramlást; a növekvő munkaerőhiány a kelet-közép-európai régió demográ-
fiai hanyatlása következtében; illetve a képzett munkaerő hiánya az oktatásba 
való befektetések elmaradása miatt (Győrffy, 2021, 53.). 

A rendszerváltás idején választott gazdaságstratégia megújításának szükséges-
ségét jelzi a közepes jövedelem csapdájaként leírt probléma is. A fogalom arra a 
jelenségre mutat rá, hogy a közepesen fejlett országok közül csupán nagyon kevés 
válik fejletté. A probléma abból ered, hogy a fejlődéssel a bérek emelkednek, 
azaz az olcsósággal egyre nehezebben képesek versenyezni, ám eközben az in-
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novációs képességük korlátozott, ami a fejlett országokkal való versenyt nehezíti. 
A csapdának két megjelenési formája van: az olcsó munkaerőre épülő exportori-
entált növekedés erőltetése a bérelőny elvesztése után is, illetve az elsietett ugrás 
a tudásgazdaság felé a gyenge egyetemek, a csekély emberi tőke, a jogállamisági 
problémák mellett a költségvetési források elpazarlásával (Győrffy, 2021, 53.). 

A közepes jövedelem csapdájából való kilépést a költségalapú versenyképes-
ségről a minőségalapú versenyképességre való átállás biztosíthatja. Győrffy Dóra 
összegzésében ez azt jelenti, hogy az alacsony bérek és adók, illetve a magas 
állami támogatások kombinációja helyett érdemesebb az oktatásba és az innová-
cióba fektetni, amelyek kedvező üzleti környezet esetén a vállalkozásokat képes-
sé teszik magas termelékenységre és minőségi termékek előállítására. Az utóbbi 
modell jóval nagyobb hatékonyságot és egyben magasabb életminőséget eredmé-
nyez, mint a költségalapú versenyképességre való törekvés (Győrffy, 2021, 54.).

A következőkben azt mutatom be, hogyan alakult a magyarországi FDI-straté-
gia 2010 után, és ez mennyiben járul hozzá a közepes jövedelem csapdájából való 
kilábaláshoz. 

FDI-STraTÉGIa maGYarorSZÁGoN 2010 UTÁN

A magyar kormányzat 2010 után határozott irányváltást hajtott végre az FDI-ori-
entált stratégiában. Ennek lényege, hogy a feldolgozóipari FDI-t támogatták, míg 
a szolgáltató szektorokban a belső piac hazai cégek általi visszaszerzését ösztö-
nözték. Ennek a stratégiának a jegyében számos, szabályozási változások révén 
meggyengített külföldi közszolgáltató céget, illetve bankot államosítottak, míg az 
exportra termelő, feldolgozóipari multinacionális cégekkel a kormányzat kiegye-
zett, és stratégiai megállapodást kötött (Voszka, 2013, 1309.). 

A feldolgozóiparban tevékenykedő multinacionális cégek jelentős állami tá-
mogatásokban részesültek, különösen a járműiparban. Történt ez annak ellenére, 
hogy 2015 óta munkaerőhiány van a magyar gazdaságban. Az állami támoga-
tások mellett szintén fontos támogatást jelent az alacsony, 9%-os társasági adó, 
ami adókedvezményekkel jelentősen tovább csökkenthető. Az alacsony béreket a 
forint folyamatos leértékelődése biztosítja: 2021-ben csak Bulgáriában és Romá-
niában volt alacsonyabb a bérköltség, mint Magyarországon – a 29 eurós EU-át-
laghoz képest éppen csak elérte a 10 eurót (URL1). Mindezen felül a támogatott 
FDI-befektetések kiemelt beruházásként való kezelése jelentősen felgyorsítja az 
engedélyeztetési folyamatokat, és biztosítja, hogy sem környezetvédelmi aggá-
lyok, sem a munkavállalói érdekek figyelembevétele ne nehezítse a beruházók 
helyzetét. 

A feldolgozóipari FDI ösztönzése a számok alapján rendkívül sikeres. A 2. áb-
rán látható, hogy míg a szolgáltatószektorokban az FDI állománya csökkent, 
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a feldolgozóiparban stabil növekedés látható. Olyannyira, hogy a korábban nagy-
ságrendekkel kisebb feldolgozóipari állomány 2021-re nagyobb lett, mint a szol-
gáltatószektorok FDI-állománya. 
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2. ábra. Külföldi működőtőke-állomány Magyarországon a feldolgozóiparban  
és a szolgáltatásokban, 2008–2021 (milliárd forint) 

Magyar Nemzeti Bank (MNB) IFDI (incoming foreign direct investment, beérkező külföldi 
működő tőke befektetése) összesen TEOÁR1 2008 (Magyar Nemzeti Bank, 2022)

A 3. ábra a legfontosabb gazdasági szektorokban tekinti át az FDI állományá-
nak alakulását. Jól látható, hogy míg 2008-ban még öt szolgáltatószektorban is 
nagyobb volt az FDI-állomány, mint a járműgyártásban, 2021-re a kereskede-
lem és javítás szektor éppen csak megelőzte a járműgyártást, ami a legfontosabb 
FDI-ágazattá vált. A 3. ábra másik fontos tanulsága a járműiparhoz kötődő gumi-
ipar és villamos berendezés gyártás felfutása, amelyek külön-külön is megköze-
lítették az információ és kommunikáció, illetve a számítógépgyártás szektorokat. 
A Magyar Nemzeti Bank (2022) adatai 2021-ig állnak rendelkezésre, ám a jár-
műipar jelentősége a magyar gazdaságban várhatóan tovább erősödik: 2022-ben a 
6,5 milliárd euró FDI 43%-a az akkumulátorgyártásba, míg 30%-a az autóiparba 
került (Magyarország kormánya, 2022). Mindebben még nincs is benne a kínai 
CATL (Contemporary Amperex Technology Co. Ltd.) 2022. augusztusban be-

1 TEOÁR: Tevékenységek Egységes Ágazati Osztályozási Rendszere Magyarországon a Köz-
ponti Statisztikai Hivatalnál használatos kódrendszer.
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jelentett 3000 milliárd forint költségű, 100 GWh kapacitású akkumulátorgyára. 
A beruházás illeszkedik abba a kormányzati stratégiába, amely Magyarországot 
akkumulátor-nagyhatalommá kívánja tenni (Orbán, 2022). A következőkben azt 
vizsgálom, hogy ez mennyiben segíti a közepes jövedelem csapdájából való ki-
lépést.
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3. ábra. A közvetlentőke-befektetés állományának alakulása Magyarországon  
a 2021-ben legjelentősebb szektorokban, 2008–2021 (milliárd forint) 

Megjegyzés: A szolgáltatószektorok pontozott, a feldolgozóipar folytonos vonallal vannak jelölve.  
MNB IFDI összesen TEOÁR 2008 (Magyar Nemzeti Bank, 2022)

maGYarorSZÁG mINT aKKUmUlÁTor-NaGYHaTalom?

Magyarország a hatalmas beruházásoknak köszönhetően hamarosan a világ har-
madik legnagyobb akkumulátorgyártója és az ötödik legnagyobb exportőre lesz 
– hangzott el 2022-ben Tusványoson (Orbán, 2022).

Mi vonzza ezeket a beruházásokat? Szerző (Győrffy, 2023) áttekintése alapján 
az akkumulátor iparágban nincs hazai innováció, az idetelepülő cégek elsősorban 
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gyártási telephelyet keresnek. Magyarország fő vonzerejének az olcsó energia, ol-
csó munkaerő és az alacsony adók számítanak. A felsorolt tényezők mellett azon-
ban nem lehet elfeledkezni az állami támogatás mértékéről sem. Tamásné Szabó 
Zsuzsanna és D. Kovács Ildikó (2022) összegzése szerint 2021-ig 2800 Mrd fo-
rintnyi akkumulátorberuházás 308 Mrd állami támogatást kapott, ami 11%-os 
támogatási arány. Ennek alapján a CATL 3000 milliárdos tervezett beruházásá-
nak 320 milliárdos támogatása nem is kirívó (Szabó, 2023). A nagyságrend érzé-
keltetésére érdemes ezt a számot összevetni a németországi 0,64%-os támogatási 
aránnyal, aminek jelentős része egy helyi innovációs és technológiai centrumra 
megy (Éltető, 2023). A támogatás mértéke jól illusztrálja a magyar akkumulátor-
stratégia megállapítását, miszerint a magyarországi akkumulátor-értéklánc első 
számú erőssége az „[e]lőremutató, politikai kötelezettség-vállalásokba foglalt kor-
mányzati támogatás” (ITM, 2022, 19.).

A kormányzati elköteleződésen túl az akkumulátorgyártáshoz szükséges té-
nyezők közül jóformán semmi nem áll elégséges mértékben rendelkezésre Ma-
gyarországon, azaz, ez a tevékenység az ország komparatív hátrányaira épül. 
A technológia kívülről érkezik, csakúgy, mint a szükséges nyersanyagok (líti-
um, kobalt, nikkel, mangán) és az energia – az utóbbi az akkumulátorgyártás 
egyik kritikus pontja, tekintve, hogy még a legoptimistább számítások szerint is 
1 kWh akkumulátorkapacitáshoz 41,5 kWh energia szükséges (Degen–Schütte, 
2022). Az akkumulátorgyártás rengeteg vizet is igényel. A gödi Samsung gyár 
napi vízigénye 21 000 m3 a tervezett 40 GWh gyártási kapacitáshoz, ami nagy-
ságrendileg egy 87 000 lakosú város vízigényének felel meg (Bodnár, 2021). Ez 
nem csupán azért probléma, mert a klímaváltozás miatti aszályok egyre sűrűbbé 
válnak, hanem azért is, mert ki kell építeni a vízközműveket, és ezek a beruházá-
sok versenyeznek a lakosság, a mezőgazdaság vagy a környezet (például a Velen-
cei-tó megmentése) igényeivel – és a jelek szerint az akkumulátorgyárak egyér-
telműen prioritást élveznek. Szintén hiányzik a megfelelő mennyiségű munkaerő, 
azaz a munkavállalókat külföldről kell idecsábítani. Mindezen túl kérdéses, hogy 
az értékes mezőgazdasági területek, amelyeket az akkumulátorgyár felépítése 
érdekében felhasználnak, nem hasznosulnának-e jobban eredeti funkciójukban. 

A Nemzeti Akkumulátor Iparági Stratégia (ITM, 2022) nem tartalmaz konkrét 
számításokat arról, hogy miért éri meg Magyarország számára az, hogy akkumu-
látor-nagyhatalommá válik. Szerző (Győrffy, 2023) számításai szerint a 10-11%-os 
állami támogatások megtérülési ideje 7,5–17 év között lehet, ami a technológiai 
fejlődés sebességét érzékelve rendkívül hosszú. Különösen úgy, hogy a számítá-
sok nem tartalmazzák azokat a környezeti veszélyeket és a lakosság életminőségét 
rontó tényezőket, amelyekre az eddigi tapasztalatok alapján biztosan számítani 
lehet. Az akkumulátorgyártásra elhasznált erőforrások máshonnan hiányoznak, 
az erre fordított állami pénzek hiányoznak a magyar oktatásból, egészségügyből 
és szociális ellátásból.
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Összességében az akkumulátorgyártásra való koncentráció a magyar gazda-
ságot a közepes jövedelem csapdájába, a mosolygörbe aljára zárja. A stratégia 
szélsőséges példáját adja a költségalapú versenyképességre alapozott növekedés-
nek, amely a közepes jövedelmi csapda egyik legtipikusabb változata. Ennek az 
iparpolitikának alternatívája lehetne a tudásgazdaság erősítése.

a TUDÁSalaPú GaZDaSÁG KorlÁTaI maGYarorSZÁGoN

Az akkumulátorgazdasággal kapcsolatos rengeteg fenntartás mellett jogosan me-
rülhet fel a kérdés, hogy miért nem inkább a tudásgazdaság irányában történnek 
fejlesztések, amely például a balti országok kiemelkedő teljesítményét magya-
rázza (Győrffy, 2021). Richard Doner és Ben Ross Schneider (2016) elmélete ezt 
a kérdést vizsgálja, és arra mutat rá, hogy egy adott gazdasági modell kedvez-
ményezettjei nem érdekeltek a modell megváltoztatásában, akkor sem, ha az a 
kérdéses ország egészének javát szolgálná. Ennek alapján érthetjük meg, hogy a 
gazdasági hátrányok ellenére miért ez az egyoldalú specializáció van kialakuló-
ban Magyarországon.

Az itt megtelepedett magyarországi autógyártók számára egyértelmű érdek, 
hogy az elektromos autókra történő átmenethez kellő mennyiségű akkumulátor 
legyen számukra elérhető. A politikai hatalom szintén érdekelt a tudásgazdaság 
fejlődésének korlátozásában: a 2022. áprilisi parlamenti választásokon a körzeti 
szintű választói preferencia legfontosabb magyarázó tényezője a lakosság kép-
zettségi szintje: minél magasabb a legfeljebb általános iskolát végzettek aránya, 
annál jobban szerepelt a kormánypárt (Pálos–Hajdú, 2022). Végül nem kerülhe-
tő meg az a megfontolás sem, hogy az Európai Unió többi tagországa számára 
kedvező, hogy ezek a szükséges, ám környezetpusztító beruházások a periférián 
valósulnak meg – az Európai Bizottság akkumulátorstratégiájának térképén az 
Unió keleti fele kiemelt szerepet kap a nyersanyagok kitermelésében és a gyártás-
ban is (Európai Bizottság, 2020, 13.).

*
A rendszerváltást követően Magyarország sikeresen integrálódott a globális 
értékláncokba. Azonban az a stratégia, amely az 1990-es években a régiós ve-
zető pozíciót eredményezte, harminc évvel később már a lemaradás receptje. 
Legkésőbb a 2008-as globális pénzügyi válság után nyilvánvalóvá vált, hogy az 
FDI-alapú stratégia önmagában nem hozza el a gazdasági felzárkózást, mivel az 
utóbbihoz a hazai innovációs képességek fejlesztése is megkerülhetetlen. Ennek 
ellenére 2010 után a magyar kormányzat a tudásgazdaság és az üzleti környezet 
fejlesztése helyett továbbra is a költségalapú versenyképesség elérését részesí-
tette előnyben. Az alacsony adók és bérek, a laza környezet- és munkavédelmi 
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szabályozások, illetve a rendkívül magas állami támogatások a globális cégek 
termelőtevékenysége számára kivételesen kedvező feltételeket teremtenek, ám a 
gazdasági felzárkózás és a magyarországi életminőség javulásához nem megfele-
lően járulnak hozzá. Eközben a tudásgazdaság fejlesztése előtt leküzdhetetlennek 
tűnő politikai akadályok állnak. Mindennek szomorú következménye, hogy be-
látható időn belül történő, jelentős közpolitikai fordulat hiányában Magyarország 
várhatóan megreked a közepes jövedelem csapdájában. 
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